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Lời ngỏ
Anh chị em Khôi Bình thân mến,
“Anh em là muối cho đời” (Mt 5, 13). Một định nghĩa tuyệt vời của Chúa Giêsu về người Kitô hữu. Người Kitô hữu gắn liền với cuộc đời, hòa mình với mọi người, như muối thấm vào thức ăn, giữ cho nó khỏi hư và thêm đậm đà. Vị mặn của muối là yếu tố quan trọng. Mặn thuộc về bản chất của muối. Muối nhạt chẳng đáng gọi là muối, vì chẳng ướp được gì và khi đánh mất bản chất của mình, nó cũng hoàn toàn trở nên vô dụng (x. Mc 9, 50).
Muối này là muối của yêu thương, của vị tha, của hy sinh, của những con người không ngại thiệt thòi dấn thân cho nước Chúa.  Vậy chúng ta nghĩ gì và phải làm gì để sự phục vụ trong giáo xứ trở nên hữu ích cho những người chung quanh và góp phần cứu rỗi các linh hồn.
Trước hết, điều quan trong nhất trong việc “ướp cho mặn đời” là yêu và yêu cho chân thật. Một Kitô hữu sống bằng tình yêu của Chúa, thì nơi người đó phát xuất những tình cảm chân thành đối với anh chị em. Dù trong bất cứ hoàn cảnh nào thì người Kitô hữu vẫn có thể yêu thương, ngay cả khi tha nhân gây tổn thương, thì chúng ta cũng vẫn có thể tha thứ. Vì lời Chúa dạy là phải yêu thương kẻ thù và làm ơn cho những kẻ bách hại, huống hồ các anh chị em trong cộng đoàn giáo xứ không phải là kẻ thù của chúng ta.
Thứ hai việc sống hiệp thông trong cộng đoàn. Điều này là một điều hết sức khó khăn. Thường chúng ta chỉ hiệp nhất với những người đồng quan điểm với mình. Nếu có ai đó không cùng chung quan điểm thì chúng ta hay tách rời và coi họ như một kẻ “khác” không phải là anh chị em của mình. Từ đó trong giáo xứ nảy sinh bè phái trong cùng một cộng đoàn.
Thứ ba, người Kitô hữu phải luôn dành thời giờ để cầu nguyện chung, vì Chúa phán: “Ở đâu có hai ba người họp lại nhân danh Thầy, thì có Thầy ở giữa họ” (Mt 18, 20). Nếu người kitô hữu ít qui tụ nhân danh Chúa để cầu nguyện, thì không có sự hiện diện của Chúa. Một sự thiệt thòi lớn lao cho tất cả những ai mang danh là Kitô hữu. Không có Chúa thì chúng ta sẽ làm được việc gì? Nếu có thì cũng chỉ là họp nhau để khích bác nhau, nói hành, nói xấu nhau và gây chia rẽ.

Vậy tôi thiết nghĩ, mỗi người trong cộng đoàn chúng ta hãy ý thức mình là “muối” của Chúa Giêsu, muối này phải mặn yêu thương, mặn hiệp nhất, phải mặn hy sinh quên mình vì lợi ích cho anh chị em. Muối này phải học cho biết thế nào là quảng đại vì Chúa, làm sao để giúp người khốn khổ hạnh phúc hơn, và “muối ” này là muối mà Chúa Giêsu cần để làm cho cuộc đời ở trần gian này nên gương sáng và mang lại lợi ích cho tha nhân.

Việc canh tân đời sống mỗi cá nhân là một việc làm quan trọng và cần thiết, nó làm cho cộng đoàn giáo xứ nói chung và cộng đoàn Khôi Bình nói riêng có một khuôn mặt mới, một khuôn mặt kiểu mẫu của Chúa Giêsu cùng với cách sống của Người.
Trong tâm tình đó xin anh chị em hãy cố gắng sống và xây dựng giáo xứ của mình bằng cách biết lấy Lời Chúa làm kim chỉ nam, để tinh thần Phúc Âm được thánh hóa hết mọi người, mọi gia đình, và mỗi ngày làm cho đời sống Kitô hữu của anh chị em luôn chiếu sáng trong cộng đoàn giáo xứ.
Trung kiên với Khôi Bình,
Giuse Nguyễn Ngọc Ngoạn
LMĐHGĐKB. Hạ Hiệp
I. CHIA sẺ LỜI CHÚA: CHÚA NHẬT XX THƯỜNG NIÊN B
Cn 9, 1- 6; Ep 5, 15-20; Ga 6, 51- 58
Một hôm, Đức Giêsu hóa bánh ra nhiều nuôi 5.000 người. Ngày hôm sau, dân chúng lại tìm đến với Người. Người bảo với họ phải tìm lương thực đem lại sự sống vĩnh cửu. Và lương thực ấy chính là Người; nghĩa là, ngoài việc tin vào Người, chúng ta còn phải ăn Mình và uống Máu của Người. Người khẳng định: “Ai ăn thịt và uống máu tôi, thì được sống muôn đời và tôi sẽ cho người ấy sống lại trong ngày sau hết” (Ga 6, 54). Dân chúng không hiểu. Nhưng Người không nói khác, mà còn khẳng định: “Ai ăn tôi, sẽ nhờ tôi mà sống” (Ga 6, 58). Vì thế, muốn sống vĩnh cửu, chúng ta phải ăn thịt và uống máu Người. 
Sự kiện này, khối óc loài người chúng ta không minh chứng được. Nhưng Giáo hội đã tin, vì đó là Lời của Đức Giêsu, Đấng đã chết và sống lại.
Trong bữa tiệc ly, Đức Giêsu cầm lấy bánh, dâng lời tạ ơn và nói: “Anh em hãy cầm lấy mà ăn, đây là mình Thầy” (Mt 26, 26). Người lại cầm lấy chén, dâng lời tạ ơn và nói: “Tất cả anh em hãy uống chén này, vì đây mà máu Thầy, máu Giao Ước mới, đổ ra cho muôn người được tha tội” (Mt 26, 27). Người còn nói thêm: “Anh em hãy làm việc này, mà tưởng nhớ đến Thầy” (Lc 22, 19). Vì thế, dâng thánh lễ là làm điều Đức Giêsu đã dạy; và trong thánh lễ, bánh và rượu trở thành Thịt và Máu của Người.
Thứ đến, khi chúng ta ăn Thịt và uống Máu Người, Người thông ban cho chúng ta sự sống của Người. Mà sự sống của Người chính là sự sống Chúa Cha đã ban cho Người. Người nói: “Tôi sống nhờ Chúa Cha thế nào, thì kẻ ăn tôi cũng sẽ nhờ tôi mà sống như vậy” (Ga 6, 57). Nên sự sống siêu việt chúng ta được thông phần, chính là sự sống của Chúa Cha vậy.
Đức Giêsu bảo chúng ta phải ăn Thịt và uống Máu của Người. Thế thì chúng ta có ăn và uống, nghĩa là chúng ta có rước Mình và Máu của Người hay không? 
Muốn rước lễ, dĩ nhiên phải hội đủ ba điều kiện sau đây:
Thứ nhất là không mắc tội trọng. Nhưng dầu không rước lễ, cũng không ai muốn mang tội trọng. Không ai muốn sống trong tình trạng bất hòa với Thiên Chúa. Nên phải xưng tội để được giao hòa cùng Thiên Chúa. 
Thứ hai, là phải kiêng ăn uống một giờ trước khi rước lễ. Điều này, thiết tưởng không khó lắm, nhất là khi chúng ta nhớ lại rằng có những người, từ sáng tới trưa, chưa được một chút cơm lót lòng.

Thứ ba, phải có ý ngay lành và giục lòng tin, lòng cậy, lòng mến.
Và khi rước lễ, chúng ta có ý thức rằng: Đức Giêsu ngự trong lòng chúng ta hôm nay như xưa kia, Người ngự trong lòng Đức Maria hay không? Ý thức để tôn thờ, kính mến và cầu xin. Trong lúc rước lễ, chúng ta hát để cùng nhau ca tụng Đức Giêsu, trăm người trong một giọng ca. Ngoài ra, mỗi người phải trực tiếp tôn thờ, kính mến và cầu xin. Nếu lên rước lễ, chúng ta chỉ hát xướng ngoài miệng vài câu nửa thuộc nửa quên với người khác, mà không tiếp chuyện với Chúa đang ngự trong lòng, thì chẳng khác gì, một người đón khách về nhà, rồi đem một bài thơ nào đó có sẵn mà ngâm nga. Cử chỉ ấy, chắc ai cũng cho là vô duyên và nhạt nhẽo.

Trong đời sống thiêng liêng, một trong những của ăn cần thiết là Mình và Máu Thánh Đức Giêsu. Mà chúng ta là người Kitô hữu, muốn sống đời sống vĩnh cửu với Người, thì chúng ta phải rước Mình và Máu của Người sao cho phải cách. 
Đức Giêsu đã đã lập bí tích Thánh Thể, Giáo hội khuyến khích chúng ta năng rước Bí tích này, chúng ta nên hưởng ứng. Khi còn diễm phúc sống đạo với tất cả phương tiện hiện giờ, chúng ta hãy năng đến với Đức Giêsu trong Thánh Thể và nhất là năng rước Mình và Máu Thánh của Người.

Câu hỏi gợi ý chia sẻ:
1. Qua bài Tin mừng này, bạn hiểu gì về Bí tích Thánh Thể?
2. Qua những lời Đức Giêsu giáo huấn ở đây, bạn có cảm nghiệm gì khi bạn rước lễ: được rước Chúa vào lòng?
II. HỌC HỎI GIÁO HUẤN XÃ HỘI cÙA GHCG
Bài 11: BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG 
1. Thiên Chúa làm chủ vũ trụ và có mặt trong vũ trụ
Tin Thiên Chúa luôn có mặt trong lịch sử dân tộc qua bao thăng trầm là niềm tin căn bản nhất của người Do Thái. Thiên Chúa còn có mặt sâu xa tới mức dám giao ước với dân tộc ấy và luôn trung thành với những giao ước ấy. Khi khám phá Thiên Chúa sử dụng cả các vua quan và dân tộc ngoại giáo để cứu dân Do Thái khỏi nô lệ Babilon qua bàn tay vua Kyrô, người Do Thái lại mở rộng niềm tin vào Thiên Chúa : Giavê không chỉ là Thiên Chúa có quyền trên dân Israen, mà còn trên toàn thể nhân loại. Đó cũng là Thiên Chúa của cả vũ trụ vì Ngài đã vận dụng thiên nhiên phục vụ công cuộc giải phóng dân Israen khỏi nô lệ Ai Cập khi đưa họ vượt qua Biển Đỏ. Nói cách khác, người Do Thái luôn tin vào chủ quyền của Thiên Chúa cũng như sự có mặt của Ngài trong vũ trụ và thế giới. Chính vì vậy, khi giao cho con người làm chủ thiên nhiên, Thiên Chúa không quên giới hạn chủ quyền của con người trên đó : cây trái cấm hay cây biết lành dữ chính là dấu hiệu của sự giới hạn mà con người không được vượt qua, kể cả khi được làm chủ thiên nhiên và muôn loài (x. St 3). Ngay cả khi làm việc trong sáu ngày và nghỉ ngơi ngày thứ bảy, Thiên Chúa cũng muốn con người làm việc với thiên nhiên thế nào để có ngày thiên nhiên cũng được thư thái an hòa cùng với con người (x. St 1).
Mối liên hệ chặt chẽ ấy giữa con người và môi trường vừa rất quan trọng vừa rất tốt đẹp, ít là từ thuở ban đầu. Con người được tạo dựng là được tạo dựng trong một môi trường thiên nhiên, ban đầu rất hiếu hòa. Thiên nhiên tựa như chiếc nôi êm đềm Thiên Chúa dùng để ru ngủ và nuôi nấng con người. Chỉ từ khi con người phạm tội, nghĩa là sử dụng thiên nhiên không còn trong sự tùng phục Thiên Chúa mà hoàn toàn thao túng theo ý mình, thiên nhiên mới trở thành “gai góc” đối với con người (x. St 3). Thật ra, con người rất hay quên rằng sở dĩ thiên nhiên chịu con người khuất phục, ấy là do Thiên Chúa đã “thuần hóa” thiên nhiên từ trước, khi kéo chúng ra khỏi hỗn mang (hay hư vô) và tạo dựng chúng với một định hướng rõ rệt : “cây nào thức ấy, loài nào giống ấy.”
Chính vì thế, sau này Đức Giêsu mới kêu gọi con người đừng quá lo lắng về cái ăn cái mặc vì chính Thiên Chúa đã tạo dựng thế nào để thiên nhiên luôn đem đến cho con người những điều cần thiết (x. Mt 6, 25-34). Thánh Phaolô cũng mô tả quan hệ của con người với thiên nhiên như quan hệ của một cặp song sinh : con người đau đớn vì tội lỗi và cần thời gian thanh tẩy thì thiên nhiên cũng quằn quại trong đau đớn chờ ngày được giải thoát (x. Rm 8,18-25). Ngài xây dựng niềm tin này dựa trên một sự thật rất chắc : Đức Giêsu Kitô đã sống lại trong thân xác ; trong thân xác ấy hội tụ biết bao yếu tố của vũ trụ vật chất và nhân văn ; thế nên, vũ trụ vật chất và nhân văn ấy cũng đang chia sẻ sự phục sinh và đổi mới của Đức Giêsu Kitô. Phaolô đã mạnh dạn nói tới một Đức Kitô vũ trụ, theo nghĩa một Đức Kitô có mặt khắp nơi hay toàn thể vũ trụ có mặt nơi Đức Kitô. Trong thị kiến về Nước Trời mai sau, thánh Gioan cũng nhìn thấy không chỉ con người đổi mới mà cả “trời mới, đất mới” nữa (x. Kh 21-22).
2. Giáo Hội với bổn phận bảo vệ môi trường
Một đàng, khi cùng với Mặc Khải Thánh Kinh tin rằng vũ trụ là thụ tạo Thiên Chúa trao cho con người khai thác và sử dụng, Giáo Hội chúng ta đã mặc nhiên nhìn nhận vai trò của khoa học và công nghệ trên môi trường.  “Khử thiêng” vũ trụ hay chấm dứt thần thánh hóa vũ trụ để trao vào tay con người làm việc chính là đóng góp đầu tiên và rất căn bản Kitô Giáo đã làm cho khoa học và công nghệ. Ngăn cản Galileo trong việc khẳng định trái đất xoay quanh mặt trời thay vì mặt trời xoay quanh trái đất, hay nghi ngại Darwin trong việc cổ xúy cho thuyết tiến hóa, đó chỉ là một vài hành động trong cả một lịch sử dài Giáo Hội ủng hộ và thậm chí tạo tiền đề cho khoa học và công nghệ được phát triển. Như Giáo Hội trong công đồng Vatican II đã tái xác nhận “chẳng những không cho rằng những công trình do tài năng và nghị lực con người làm ra là chống lại quyền năng Chúa, cũng như không cho rằng thụ tạo có lý trí như chúng ta luôn là một loại đối thủ của Tạo Hóa, người kitô hữu còn xác tín những chiến thắng của nhân loại chính là dấu hiệu Thiên Chúa đang ban ơn và đang khai triển kế hoạch mầu nhiệm của Ngài” (MV số 34).
Đàng khác, không phải khai thác và sử dụng thiên nhiên nào cũng là góp phần cứu độ thiên nhiên và phục vụ con người. Bi kịch này càng ngày càng trở nên nghiêm trọng : những tai họa thiên nhiên ngày càng nhiều là một trong những bằng chứng. Chưa bao giờ nguyên tắc lợi nhuận trở nên nguyên tắc thống soái mạnh bằng bây giờ : người ta chỉ nhìn môi trường như nguồn tài nguyên để khai thác, không còn nhìn môi trường như chỗ ở thân thiện của con người, càng không nhìn thiên nhiên như chị em song sinh của loài người. Thậm chí, để rút tỉa hết tiềm năng của thiên nhiên, người ta sẵn sàng sử dụng các loại công nghệ sinh học, có thể thu hoạch được hoa trái tức thời nhưng về lâu về dài có thể làm kiệt quệ thiên nhiên, dẫn tới những thảm kịch về sinh thái, có hại nghiêm trọng cho sức khỏe và tính mạng của con người. Ở đây, để giúp mình mạnh dạn tiến hành sự khai thác ích kỷ và tham lam này, người ta đã tìm cách loại bỏ cứu cánh siêu việt của vũ trụ hay quan hệ linh thiêng giữa vũ trụ với Thiên Chúa và con người – một điều mà các thánh Biển Đức và Phan Sinh đã hết sức đề cao. 
Chính vì thế, cùng với các chính phủ, các đoàn thể trung gian khác và các cá nhân, Giáo Hội Công Giáo đã dốc sức góp phần bảo vệ và hoàn thiện môi trường thiên nhiên theo cách thế và khả năng của mình. Trước hết, hô hào và dạy dỗ mọi người biết coi môi trường thiên nhiên như một tài sản chung của nhân loại để không một cá nhân, đoàn thể hay quốc gia nào được làm hại hay tự cho phép mình khai thác và sử dụng quá đáng, từ đất đai, rừng rú, sông biển, bầu trời tới các tài nguyên trong mỗi nơi ấy. Thứ đến, thúc giục và yêu cầu các quốc gia và cộng đồng quốc tế đưa ra những luật lệ liên quan đến môi trường, những chính sách kinh tế không chỉ nhằm gia tăng lợi nhuận mà còn chú ý tới sự cân bằng sinh thái, những biện pháp dự phòng đối với những rủi ro liên quan tới môi trường trong khi phát triển kinh tế, đặc biệt lưu ý tới mối quan hệ rất căn bản và sống động giữa dân bản địa với môi trường (không hẳn lúc nào cũng dựa trên cơ sở khoa học, nhưng chắc chắn xuất phát từ sự khôn ngoan dân gian truyền thống). Sau cùng, lưu ý và cảnh giác các tập thể và cá nhân những người làm khoa học, đặc biệt trong lãnh vực công nghệ sinh học, phải biết thận trọng trong những nghiên cứu và thử nghiệm của mình liên quan đến sự sống con người cũng như sự sống các sinh vật.
Tất cả những sự can thiệp này đều xây dựng trên một xác tín căn bản của Giáo Hội: mọi người phải sử dụng môi trường không những dựa trên sự công bằng mà còn trong tinh thần liên đới và chia sẻ, đặc biệt đối với những cá nhân và tập thể nghèo đói. Muốn vậy, mọi người phải tập thử nghiệm một lối sống mới – giản dị và thanh đạm, điều độ và tự chủ, hy sinh và dâng hiến, nhất là biết ơn và quý trọng cuộc sống và môi trường như những món quà vô giá Chúa đã tặng ban cho cả nhân loại.
Câu hỎi giúp hiỂu bài

1. Tại sao phải đối xử với môi trường thiên nhiên một cách thận trọng hơn? Kể ra một vài hậu quả xấu cho đời sống con người do việc ngược đãi thiên nhiên.

2. Bạn nghĩ sao về những vụ ngộ độc thực phẩm và những bệnh tật cho sinh vật do môi trường ô nhiễm? Đâu là những nguyên nhân sâu xa dẫn tới những tình trạng ấy?
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