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THƯ MỜI
Kính thưa quý Cha,
Kính gửi các thành viên Giới Giáo chức Giáo phận Hưng Hóa.
Được sự nhất trí của Bề trên giáo phận, hàng năm, Ủy Ban Giáo Dục tổ chức mừng lễ Thánh quan thày Gioan Baotixita Lasan (7-4) và gặp mặt các thày giáo, cô giáo nhân ngày truyền thống Nhà giáo.
Với tinh thần học hỏi gương thánh Gioan Baotixita-Đấng bảo trợ các công việc giáo dục, và để dấn thân hơn nữa trong công tác giáo dục nói chung và của Giáo Phận Hưng Hóa nói riêng. Ủy Ban Giáo Dục phối hợp cùng Giới Giáo chức tổ chức mừng Lễ Kính Thánh Gioan Baotixita Lazan và gặp mặt các thày giáo cô giáo nhân Ngày truyền thống của Giới Giáo chức tại Trung tâm Mục vụ Hà Thạch.
Vậy xin trân trọng kính mời quý Cha, quý Thày, quý Dì nhà dòng và quý Thày giáo, Cô giáo đến tham dự ngày trọng đại này.
Thời gian: Từ 7h45 ngày 19 tháng 11 năm 2023
Địa điểm: Trung Tâm Mục Vụ Hà thạch- Thị xã Phú Thọ.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Để thuận lợi cho công việc tổ chức và để thông tri đến các thày giáo, cô giáo trong toàn Giáo phận, con kính xin các Cha thông báo giúp chúng con vào trước giờ lễ các ngày Chúa Nhật XXXI (5/11/2023) và vào ngày Chúa Nhật XXXII (12/11/2023) trong những dịp thuận tiện nhất có thể; con cũng xin các Cha nhắc nhở, khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi cho Giới Giáo chức trong họ đạo, xứ đạo của mình chủ động đăng ký tham dự được đông nhất.
Đề nghị Ban điều hành giới Giáo chức trong các giáo họ, giáo xứ đăng ký số lượng tham dự viên cho Ban điều hành Giáo phận (Thày Giuse Nguyễn Văn Chính, SĐT: 09 12 98 99 68) hạn chót ngày 14/11/2023.
Hà Thạch, Ngày 5 tháng 11 năm 2023
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